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Κάποτε ιταν ζνασ πλοφςιοσ βαςιλιάσ, πολφ πλοφςιοσ, που ό,τι επικυμοφςε θ καρδιά του το 
’χε. Όλα τα είχε, και τον ζλεγαν ευτυχιςμζνο, ϊςπου ζπακε μια παράξενθ ανορεξιά και δεν 
είχε όρεξθ να βάλει τίποτα ςτο ςτόμα του. Σιγά ςιγά αδυνάτιηε, κι άρχιςε να γίνεται 
γκρινιάρθσ και παράξενοσ. Πολλοί γιατροί πιγαιναν και τον ζβλεπαν, μα τα γιατρικά τουσ 
τίποτα δεν μποροφςαν να του κάμουν. Η  ανορεξιά του βαςιλιά όλο και κρατοφςε, κι 
εκείνοσ αδυνάτιηε μζρα με τθν θμζρα. Τίποτα δεν επικυμοφςε να φάει· οφτε «του πουλιοφ 
το γάλα», που λζει ο λόγοσ. 

Oποφ κάποια μζρα, ζτυχε  να περνάει από το παλάτι του ζνασ αςπρομάλλθσ 
γζροντασ φτωχόσ, που ιτανε όμωσ ςοφόσ κι ιξερε από γιατρικά. Του είπανε λοιπόν για 
το βαςιλιά, κι ανζβθκε να τον δει. «Μιπωσ κουράηεςαι, βαςιλιά μου;», τον ρϊτθςε. «Τι 
λεσ, γιατρζ μου», του λζει ο βαςιλιάσ. «Όλθ μζρα ξαπλωμζνοσ απάνου ςτο κρόνο μου, 
οφτε το μικρό μου δαχτυλάκι δεν κουνϊ». «Μιπωσ ζχεισ ζγνοιεσ και ςκοτοφρεσ για το 
λαό ςου;» «Όχι, κάκε άλλο. Εγϊ ηω ξζγνοιαςτοσ, και καρφάκι δε μου καίεται για 
κανζναν!» «Μιπωσ επικφμθςεσ ποτζ ςου κάτι και δεν μπόρεςεσ να το ’χεισ;» «Oφτε κι 
αυτό! Βαςιλιάσ είμαι, κι ό,τι γυρζψω, το βλζπω μπροςτά μου!…». 

Σκζφτθκε, ςκζφτθκε λίγο ο γζροντασ, φςτερα γυρίηει και λζει του βαςιλιά: «Άκουςε, 
βαςιλιά μου: Κακϊσ βλζπω, δεν ζχεισ τίποτα ςοβαρό. Εκείνο που φταίει και δεν ζχεισ 
όρεξθ να τρωσ, είναι το ψωμί που ςου δίνουν ςτο παλάτι! Να διατάξεισ να ςου φζρουν 
να φασ το πιο γλυκό ψωμί του κόςμου. Αν μπορζςεισ να το ’χεισ αυτό, τότε κα 
γιατρευτείσ!». 

Από τθν ίδια μζρα ο βαςιλιάσ ζδωςε διαταγι ςτουσ φουρναραίουσ του παλατιοφ να 
ηυμϊςουν και να του ψιςουν «το πιο γλυκό ψωμί του κόςμου!». Έπεςαν με τα μοφτρα 
ςτθ δουλειά οι ψωμάδεσ ς’ όλο το βαςίλειο, ποιοσ κα κάμει ςτο βαςιλιά το πιο γλυκό 
ψωμί! Ζφμωςαν με ηάχαρθ κι ανκόγαλα κάκε λογισ ψωμιά και του τα ’φερναν ςτο 
παλάτι να τα δοκιμάςει. Μα κανζνα απ’ όλα εκείνα τα ψωμιά δεν άνοιγε τθν όρεξθ ςτο 
βαςιλιά. Oφτε κι ικελε να τα φάει. Το ’να του μφριηε, τ’ άλλο του βρομοφςε. Ώςπου μια 
μζρα, ζξω φρενϊν ο βαςιλιάσ, ζςτειλε ανκρϊπουσ του να πάνε να βροφνε το γζροντα 
και να τον ξαναφζρουνε μπροςτά του. Έτςι λοιπόν κι ζγινε.  

«Ια ςε κρεμάςω, που με ξεγζλαςεσ!», του φϊναξε ο βαςιλιάσ μόλισ τον είδε. «Γιατί, 
βαςιλιά μου;», τον ρϊτθςε ο γζροντασ. «Γιατί το γλυκό ψωμί, που είπεσ να μου 
φτιάξουνε να φάω, δε μου ζκαμε τίποτα!» «Μπα;», ζκαμε ο γζροντασ. «Φαίνεται πωσ το 
ψωμί που ςου ηφμωςαν, δεν ιταν τόςο γλυκό όςο ζπρεπε!» O βαςιλιάσ ιταν πάλι 
ζτοιμοσ ν’ αγριζψει, μα είδε το γζρο που κάτι ςυλλογιηότανε, και περίμενε. 

«Άκουςε, βαςιλιά μου», του λζει ο γζροντασ φςτερ’ από λίγο. «Αν κζλεισ να 
δοκιμάςεισ ςτ’ αλθκινά το ψωμί που κα ςε γιατρζψει, πρζπει να ’ρκεισ μαηί μου για 
τρεισ μζρεσ μονάχα και να κάνεισ ό,τι ςου λζω. Αν δε γίνεισ καλά, είςαι ελεφτεροσ να 
μου πάρεισ το κεφάλι!» 

Κι ο βαςιλιάσ, παιδί μου, κζλοντασ και μθ, δζχτθκε να πάει μαηί με τον παράξενο 
γζροντα, εκεί που του ’λεγε. Φόρεςε κι αυτόσ φτωχικά ροφχα,  φόρεςε παλιοπάπουτςα, 
πιρε κι ζνα μπαςτοφνι ςτα χζρια του κι ζφυγε κρυφά από το παλάτι, μακριά, κι επιγανε 
ςτον κάμπο, εκεί που κακόταν ο γζροντασ, ςε μια καλφβα, μζςα ς’ ζνα χωράφι 
ςπαρμζνο. 

Ξθμερϊνοντασ, ζδωκε ο γζροντασ ςτο βαςιλιά ζνα δρεπάνι και του λζει: «Έλα να 
κερίςουμε!». Έπιαςε ο βαςιλιάσ και κζριηε μεσ ςτο λιοπφρι ολόκλθρθ μζρα. Έκαμε καμιά 
ςαρανταριά δεμάτια ςτάχυα. Θρκε το βράδυ, πζςανε ξεροί να κοιμθκοφνε. Oφτε φαΐ 
όλθ μζρα, οφτε τίποτα. Έμενε, βλζπεισ, κι ο γζροντασ νθςτικόσ.  

Τθν άλλθ μζρα, πρωί πρωί, ξφπνθςε ο γζροντασ το βαςιλιά και του λζει: «Σικω τϊρα, 
να πάρουμε όλ’ αυτά τα δεμάτια, να τα πάμε ςτ’ αλϊνι να τ’ αλωνίςουμε!». Κουβάλθςε 
ςτθν πλάτθ του ο βαςιλιάσ περιςςότερα από τα μιςά, κι φςτερα όλθ μζρα, γκαπ γκουπ, 
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τα κοπάνιηε με το δάρτθ, ϊςπου κάμανε το ςτάρι ςωρό, τ’ ανεμίςανε και το βάλανε ςτο 
ςακί. Κι όλθ μζρα τθν περάςανε πάλι ζτςι, νθςτικοί κι οι δυο τουσ, μόνο λίγο νερό 
ιπιανε από τθ ςτζρνα, που ιτανε κοντά ςτθν καλφβα. Πζςανε πάλι κουραςμζνοι το 
βράδυ και κοιμθκικανε. 

Τθν τρίτθ μζρα, το χάραμα, ο γζροντασ ςικωςε το βαςιλιά: «Ξφπνα», του λζει, «τϊρα 
να πάμε το ςτάρι μασ ςτο μφλο να τ’ αλζςουμε! Πάρ’ το εςφ ςτθν πλάτθ ςου, γιατί εγϊ 
δεν μπορϊ, και πάμε εκεί ςτθν κορφι του βουνοφ, που ’ναι ο μφλοσ». Τι να κάμει ο 
βαςιλιάσ, αφοφ ζτςι ιτανε θ  ςυμφωνία, φορτϊνεται το ςακί ςτθν πλάτθ, και 
κουραςμζνοσ κι ελεεινόσ το κουβάλθςε ςτθν κορφι. Τϊρα αρχίνθςε και να πεινάει, μα 
δεν ζλεγε ακόμα τίποτα. 

Αλζςανε το ςτάρι τουσ, και για να μθν τα πολυλογοφμε, γυρίςανε κατά το μεςθμζρι 
ςτθν καλφβα, πάλι ο βαςιλιάσ φορτωμζνοσ τ’ αλεφρι. «Έλα τϊρα να ηυμϊςουμε», του 
λζει ο γζροσ. Ξεχϊριςε ωσ δζκα λίτρεσ αλεφρι, το ’ριξε ςτθ ςκάφθ κι ζβαλε το βαςιλιά να 
ηυμϊνει. Ύςτερα τον ζςτειλε ςτο λόγγο να κόψει ξφλα, κι αργά κατά το βράδυ βάλανε κι 
κάψανε το φοφρνο, για να ψιςουνε 3-4 καρβζλια. O βαςιλιάσ τϊρα πεινοφςε κι 
περίμενε πότε να ψθκοφν τα ψωμιά, για να φάει! Μα πιο πολφ τα λιμπιηόταν, όταν 
άρχιςε να βγαίνει από το φοφρνο θ μυρωδιά τουσ. «Πεινάω πολφ», λζει του γζρου. 
«Περίμενε και κα φασ!», του απάντθςε κείνοσ. 

Σε λίγο βγικανε τα καρβζλια, αχνιςτά και ροδοψθμζνα. Σαν πειναςμζνοσ λφκοσ τότε 
ο βαςιλιάσ άρπαξε το καρβζλι, το ζκοψε με τα χζρια του κι άρχιςε να τρϊει. Μα με τθν 
πρϊτθ μπουκιά που κατάπιε, το πρόςωπό του ζγινε κόκκινο από χαρά και φϊναξε: 
«Μάλιςτα! Αυτό είναι το πιο γλυκό ψωμί του κόςμου! Κι όμωσ οφτε μια κουταλιά 
ηάχαρθ δεν ζριξα ςτο ηυμάρι του!». Τότε ο γζροντασ χαμογζλαςε και του είπε: «Βαςιλιά 
μου, πρζπει να ξζρεισ πωσ θ ηάχαρθ του ψωμιοφ ςου ιταν ο ιδρϊτασ που ζχυςεσ για να 
το φτιάξεισ. Τϊρα είςαι ελεφκεροσ να ξαναπάσ ςτο παλάτι ςου. Κοίτα μονάχα να 
δουλεφεισ αποδϊ κι εμπρόσ, και κα δεισ πωσ θ όρεξθ δε κα ςου λείψει». 

O βαςιλιάσ ακολοφκθςε τθ ςυμβουλι  του γζροντα, κι όταν γφριςε ςτο παλάτι του, 
δοφλευε κάκε μζρα για το λαό του, κατζβαινε και ςτον κιπο του γι’ άλλεσ δουλειζσ, κι  
από τότε γιατρεφτθκε από τθν ανορεξιά κι ζτρωγε καλά, που μακάρι να τρϊγαμε κι εμείσ 
ζτςι! 
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